

新华社北京1月14日电 1月6日，国家主席习近平复信美国星巴克公司董事会名誉主席霍华德·舒尔茨，鼓励其与星巴克公司为推动中美经贸合作和两国关系发展继续发挥积极作用。

习近平在复信中强调，在中

国共产党领导下，14亿中国人民为全面建成小康社会、建设社会主义现代化进行长期艰苦努力。中国开启全面建设社会主义现代化国家新征程，将为包括星巴克等美国企业在内的世界各国企业在华发展提供更加广

阔的空间。希望星巴克公司为推动中美经贸合作和两国关系发展作出积极努力。

此前，舒尔茨致信习近平主席，祝贺中国在习近平主席领导下即将全面建成小康社会，表达其对中国人民和中华文化的敬意。

# 重大项目密集开工 2021年稳投资路线图浮现

### 围绕“两新一重”主线，以基础设施公共服务设施等重大项目为抓手，全力扩大有效投资

据新华社电 新年伊始，多地重大项目密集开工，2021年稳投资扎实起步。业内专家指出，“十四五”开局之年，确保构建新发展格局迈好第一步、见到新气象，实施扩大内需战略意义重大。其中，稳投资尤其是重大项目投资是关键抓手。目前来看，稳投资全年路线图已然浮现：围绕“两新一重”主线，以基础设施、公共服务设施等重大项目为抓手，强基础、补短板，全力扩大有效投资。

1月14日，中国海洋石油集团有限公司对外宣布，由我国自主研发建造的全球首座十万吨级深水半潜式生产储油平台——“深海一号”能源站在山东烟台交付启航，将一路南下，于2月份抵达海南岛东南陵水海域，用于开发我国首个1500米深水自营大气田——陵水17-2气田，后者投产后每年将为粤港琼等地供应30亿立方米深海天然气，可以满足大湾区四分之一的民生用气需求。

新年以来，我国重点投资项目迎来“开门红”。从1月4日至今，上海、郑州、重庆、南通等多地均已集中开工今年第一批重大项目，其中，上海64个重大项目总投资2734亿元，涉及高端产业、科技创新、基础设施和重大民生等领域。郑州209个项目总投资1381.1亿元，涉及先进制造业、现代服务业及城市改造提升三个方面。

“稳投资是2021年扩大内需的一个关键抓手，必须要全力抓好。”国务院发展研究中心宏观经济研究部研究员张立群在接受《经济参考报》记者采访时表示，要把宏观经济政策逆周期调节作用充分发挥出来，特别是要以提振政府投资来带动企业投资，进而带动就业和居民消费。

厦门大学宏观经济研究中心副主任林毅夫对《经济参考报》记者表示，在疫情冲击缓解、全



### 排水量堪比3艘中型航母 “深海一号”昨日启航

“深海一号”能源站尺寸巨大，总重量超过5万吨，最大投影面积相当于两个标准足球场大小，总高度达120米，相当于40层楼高，最大排水量达11万吨，相当于3艘中型航母

中国海油供图

球经济贸易改善以及上年基数较低等因素的共同作用下，2021年中国经济有望迎来强劲增长。不过，未来仍面临诸多不确定性。投资作为经济增长的三大引擎之一，在促需求、稳增长等方面有着不可替代的重要作用，稳投资仍将是今年及未来中国经济发展的主要命题之一。

重大项目建设一头连着经济

发展，一头连着民生保障，是调结构促转型、打基础增后劲的重要抓手。当前，多地重大项目密集开工建设的同时，从中央到地方也在加快谋划、加紧储备一批重大工程，在促需求、稳增长等方面有着不可替代的重要作用，稳投资仍将是今年及未来中国经济发展的主要命题之一。

记者国家发展改革委了解到，2021年，投资方面将围绕“两

新一重”扩大有效投资，系统布局新型基础设施；全面推进城镇老旧小区改造，支持城市防洪排涝设施建设；加快川藏铁路、西部陆海新通道等重大交通项目建设；实施国家水网骨干工程，加快推进跨流域跨区域重大引水调水等150项重大水利工程建设。

全国交通运输工作会议传

递出2021年我国交通基础设施建设将加快完善的信号。京滨铁路、京秦高速、渝昆高铁、长沙机场改扩建、长江上游和中游航道、宁淮高铁、黄干高速、长三角世界级机场群和港口群……2021年交通重点工程建设清单浮出水面，预计全年完成固定资产投资2.4万亿元左右。

## 破形式主义之弊 减基层负担之重

### ——2020年以习近平同志为核心的 党中央深化拓展基层减负工作纪实

详见A2

## 2020年广东主要金融指标稳居全国首位 人民币超越美元 成大湾区最大跨境结算货币

详见A3

## 最快30分钟办结！ 广东不动产登记再提速 穗深珠率先“跨城通办”

详见A4

## 超2万国民警卫队员 保卫华盛顿

### 美多地将遣兵支援拜登就职典礼期间安保

详见A9

## 寒假将至 首要功课：防疫

羊城晚报讯 寒假将至，记者了解到，广东各地各校均严格做好师生员工离校、寒假及春季学期开学疫情防控工作安排。

### 师生确需离深应提前报告，保留出行票据

记者14日获悉，深圳要求各学校（幼儿园）教职员工和学生原则上留深过春节、春节，确有必要离深的，须提前向所在学校（幼儿园）报告，并执行所在区有关规定。同时倡议家长假期尽量少带或不带孩子前往人群密集场所；如外出，务必做好防护措施，并保留出行票据。全市各学校将实行“一人一档”，制定离校和留校师生的信息台账，精准掌握师生员工在春季开学返校前14天内的行踪和健康状况。开学前1周，将组织全体师生员工关注市教育局公众号“深圳教育”进行健康申报，申报合格并持有“深i您”健康绿码且符合所在区的健康管理要求，才能返校。

### 广州市教育局倡议 尽量在穗过年

14日，广州市教育局发布致全市学生家长的一封信，倡议

家庭及私人聚餐等活动控制在10人以下，寒假春节期间尽量在穗过节，非必要不到中、高风险地区，非必要不出境。留校学生要严格落实学校安排，配合落实校园疫情常态化防控措施。

准备到岗实习的学生要密切关注学校通知要求和企业信息通报，加强沟通联系。已在岗实习的学生要按学校、企业的管理规定，落实好疫情防控、请假销假、安全作业等方面的要求。

### 校外培训机构落实 校门封闭管理

针对寒假期间的校外培训，近日，省教育厅要求，各地各培训机构严格落实疫情防控措施，加强与疾控、卫健等部门的沟通联系，遇到重要紧急情况，第一时间报告、及时采取应对措施。各市县教育行政部门要从严格要求校外培训机构落实校门封闭式管理，除本校教职员工和培训学员外，其他无关人员一律不得进入；对进入机构的教职员工和学员要进行体温检测，并做好登记。校外培训机构要加强从教人员尤其是外教的管理，储备必要的防控物资，并对培训场所定期进行清洁消毒。

（孙唯 蒋勇 王俊 粤教宣）

## 新闻管家 知今日天下

### 天津涉疫雪糕 批发售往外地1812箱

记者从天津市防控指挥部获悉，经过紧急溯源，天津企业生产的涉疫雪糕中1812箱批发售往外地，均已通报当地防控指挥部。

天津市防控指挥部14日发布消息，天津市津南区疾控部门在对天津市大桥道食品有限公司（位于津南区双港镇）送检的雪糕样本进行新冠病毒核酸检测时，发现3份雪糕样本检测结果呈阳性。

## 街谈巷议 林如敏

### 成熟演员应对角色有更高追求

知名演员章子怡近日因在古装历史剧《上阳赋》中出演15岁少女，遭网民群嘲，扮嫩演出吃力不讨好。据悉，《上阳赋》拍摄于2018年，彼时章子怡芳龄38岁。

早年章子怡绯闻多多、风波频起，但时光荏苒，前阵逐渐凋零，后辈犹未长熟，章老师日益在圈内彰显其地位和影响力，这一点是不容否认的。

人们也已经日益习惯了章老师在各种综艺节目里叱咤风云、犀利点评的导师形象。口碑渐趋良好、人生渐入佳境，却因为这个15岁的少女角色再次被推到舆论的风口浪尖，着实有点不值，还有点不智。

纵观中外影史，成熟女性扮嫩演少女，除了个别案例，鲜有成功者。尽管现代化技术无所不能，在皮相上鱼目混珠也许不在话下，但“清澈”却不是可以由装扮而成的。历经千山万水和犹是白纸一张，其眉眼、神态当有天渊之别。章子怡不可谓不美，但网民还是频频出戏，原因就在于此。

说到底，四十岁真的不是一个适合扮嫩扮萌的年纪。“和羞走、倚门回首，却把青梅嗅”，15岁的女孩惹人怜爱，但“40岁的15岁女孩”如此这般，则未免透着几分诡异。

责编/陆德洁 孙焰 美编/伍岩龙 校对/温瀚

## 今天消息

## 冷空气预计明晚到货 起风降温

### 今晨多地能见度低，广佛五区维持灰霾预警

羊城晚报讯 记者梁泽韬报道：窗外有“灰蒙蒙”的感觉？这种感觉从14日起已在广东省内部分地区出现。截至15日早晨，广东出现三片能见度较低区域，广佛两地区行政区域发出的灰霾预警信号仍维持。预计16日夜间断，新一股冷空气进入广东，各地又将“起风降温”。

广东省气象台15日早上监测显示，8时许省内的能见度较低区域，集中在珠三角中部、粤西、河源

三个片区，其中珠三角中部片区主要影响佛山、肇庆东南部和江门北部，广州中心城区也略受“波及”。从14日傍晚至夜间，广州荔湾、佛山禅城、南海、顺德、三水等区先后发出灰霾黄色预警信号，截至15日10时仍维持。据悉，灰霾近年来在广州及周边地区为偶发现象，从2017至2020年的预警发布情况来看，广州较为规律地在1月发布此信号，常在冷空气减弱弱气象条件不利于污染物扩散时产生这种天

气。按照气象预警防御指引，机场、高速公路、港口码头等经营管理单位需采取保障措施保障安全。居民需适当防护，减少户外活动，建议中小学、幼儿园、托儿所适时停止户外活动。

广东省气象台15日早上预计，省内各地的回温走势会持续到16日夜间。随着新一股冷空气进入广东，各地又将进入“起风降温”模式，预计该股冷空气会为广东各地带来日均气温5℃至8℃的降温。

广东省妇联 2021年新春倡议书  
筑牢防疫线 共度平安年

全省广大家庭：  
当前，境外新冠肺炎疫情仍在不断蔓延，国内多地出现新增本土确诊病例及无症状感染者，疫情防控形势依然严峻。春节和寒假临近，人员流动和聚集越加频繁，为有效降低病毒传播风险，让大家欢度欢乐、祥和的春节，广东省妇联向全省家庭提出以下倡议：

一、增强防疫意识，减少人员聚集。相聚会有时，平安才是福。尽量留在本地过年，不到中、高风险地区旅行，尤其是避免跨境旅游。如确需出行，要提前了解目的地疫情风险等级和防控措施，提前申报健康码，主动做好行程记录，并备好口罩、消毒液等物品。鼓励网上拜年，尽量减少串门、聚餐、家庭及私人聚餐等活动控制在10人以下。不与境外以及中高风险地区入（返）粤人员密切接触，发现上述人员要主动向社区报告。

二、养成卫生习惯，守护家庭健康。戴口罩、勤洗手、常通风、用公筷、分餐制、多运动，保持安全社交距离。做好个人和家庭成员的健康监测，出入公共场所主动配合做好健康检查。如出现发热、咳嗽等症状，在做好防护的基础上，及时到就近的发热门诊进行排查诊疗，就医过程尽量避免乘坐公共交通工具。到正规超市或商场购买冷冻食品，选购冷冻食品时做好个人防护，加工时做到生熟分开、煮熟煮透。对疫情不信谣、不传谣，保持良好健康心态。

三、制止餐饮浪费，崇尚勤俭节约。弘扬中华民族艰苦奋斗、勤俭节约的传统美德，量入为出、简朴过节、杜绝铺张浪费。从我做起，从家庭做起，以“光盘”为荣，做到到锅满、碗清、盘净，餐餐光盘；以健康为重，科学定量，合理膳食，拒绝暴饮暴食，拒绝野味；科学点餐、理性消费，少点一个菜，多打一个包，做到人走桌清，践行健康餐饮新风尚。

四、倡扬时代新风，共建文明家庭。破除迷信、崇尚科学、移风易俗、喜事新办，引领社会文明新风尚。明大德、守公德、严私德，廉洁修身、廉洁持家，做廉洁自律的家庭卫士，筑牢反腐倡廉的家庭防线。勤学习，守法规，修品行，炼品格，提升家庭文明素养。传递真善美，贬斥假恶丑，争做践行社会主义核心价值观的模范。

冬日将尽，让我们静待春暖花开。战“疫”仍在继续，防控不能松懈。家家平安国平安，希望广大家庭从自身做起，从日常做起，齐心协力、共克时艰，为夺取疫情防控全面胜利贡献力量！

恭祝全省广大家庭新春吉祥，阖家安康！